

我区干部群众学习贯彻习近平总书记重要回信精神 奋力谱写中国式现代化西藏篇章

商报讯(西藏日报记者 周红雁 次仁片多 杨小娟)连日来,我区各族干部群众认真学习贯彻习近平总书记给林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民的重要回信精神,掀起真抓实干热潮。大家纷纷表示,总书记对西藏各族人民的深情关怀以及对西藏发展的殷切期望,让全区广大干部群众倍感振奋、备受鼓舞,一定牢记总书记嘱托,把总书记的关怀作为感恩奋进的动力源泉,以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚定不移走高质量发展之路,奋力谱写中国式现代化西藏篇章。

近年来,自治区政协充分发挥专门协商机构作用,聚焦事关经济社会发展的人口、人心、人才等关键问题,紧扣重大基础设施建设、特色产业发展、优化营商环境等方面内容,深入开展调查研究,积极建言献策,广

泛凝聚共识,以高水平履职推动高质量发展,众多协商成果得以转化为党政决策,充分彰显了协商民主的显著优势。自治区政协副秘书长、提案委员会主任布嘎表示:“习近平总书记给嘎拉村群众的重要回信,温暖人心、催人奋进,极大鼓舞了政协系统干部职工为西藏长治久安和高质量发展贡献力量的信心和决心。新征程上,我们将围绕推进中国式现代化西藏实践这一主线,强化为国履职、为民尽责的使命情怀,认真履行行政协商、民主监督、参政议政职能,针对‘十五五’规划编制以及影响西藏发展的硬约束和软制约问题开展深入协商议政,为建设社会主义现代化新西藏广泛凝聚人心、共识、智慧与力量。”

区党委组织部组织二处干部次仁扎西

说:“习近平总书记给林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民的重要回信,字里行间饱含着人民领袖爱人民的真挚情怀。我们将认真学习贯彻习近平总书记的重要回信精神,以习近平总书记关于民族地区基层党组织建设‘五项要求’为统领,结合村(社区)‘两委’换届工作,选优配强‘两委’班子,拓展‘五共五固’结对共建的深度与广度,推动抓党建促乡村振兴、促基层治理等工作提质增效。同时,进一步引导广大基层党组织和党员干部群众深入学习贯彻总书记重要回信精神,将总书记的关心厚爱切实转化为不断增强边疆地区党组织政治功能和组织功能、夯实党在边疆地区执政根基的实际行动。”

西藏民族大学党委书记、副校长采守宽

表示:“习近平总书记给嘎拉村全体村民的重要回信,让我们教育工作者备受鼓舞。作为党中央为西藏创办的第一所高等学校,我们将把学习贯彻总书记重要回信精神与贯彻落实总书记致我校建校 60 周年贺信精神相结合,将总书记的要求和嘱托全面贯穿到办学治校的全过程、各环节。坚持立德树人根本任务,聚焦‘四件大事’、聚力‘四个创建’,优化调整学科专业结构,传承和弘扬老西藏精神,加强民族团结进步教育,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识,把爱我中华的种子深埋于每个学生心灵深处。同时主动服务和融入国家发展战略,充分发挥自身科研与人才优势,积极开展产学研合作,为推进新时代西藏长治久安和高质量发展贡献民大力量。”

拉萨市税务局税惠护航企业创新升级

商报讯(通讯员 卓玛拉姆 巴桑扎西 记者 芮怡星)从数字经济的前沿探索到绿色能源的开发利用,从资源循环利用的深入实践到高新技术产业的加速集聚,在拉萨,企业的每一次突破与成长,都离不开政策红利的精准滋养,更依托着税务部门的细致护航。

近年来,国家税务总局拉萨市税务局创新建立“税企直联”包保服务机制,为高新技术企业量身定制“一企一策”解决方案,通过定期梳理推送热点政策、解答政策难点,确保经营主体应享尽享政策红利。

“真金白银”的减税降费红利对企业创新发展的支持作用十分明显。”拉萨数字经济产业(集团)有限公司法人王万新对此感触尤深。他坦言,公司在产品研发初创期,也曾面

临绝大多数高新技术企业的共性难题——大量研发资金投入导致资金周转紧张。“税惠政策的‘雪中送炭’解了燃眉之急,让我们在加大研发投入、强化技术创新的道路上走得更有信心和底气。”

同样,西藏运高新能源股份有限公司则生动诠释了政策红利如何转化为企业的核心竞争力。作为一家专注于光伏太阳能电站开发、投资、建设及运营的中外合资企业,其财务负责人表示:“近两年,我们不仅充分享受了研发费用加计扣除政策的持续支持,还收到了3000余万元的增值税留抵退税款。这些资金有效盘活了企业现金流,让我们能够更好地将资源投入到核心技术的研发与突破上。”

推动绿色低碳发展,资源高效循环利用

是关键一环。国家税务总局拉萨市税务局积极落实税惠政策助力企业降低成本,提升效益。据了解,增值税一般纳税人销售自产的资源综合利用产品和提供资源综合利用劳务,可享受增值税即征即退政策,但需符合《财政部 税务总局关于完善资源综合利用增值税政策的公告》(财政部 税务总局公告2021年第40号)规定的有关条件。曲水标威新型建材有限公司便是这一政策的显著受益者。作为一家专注于利用废弃物生产加气砖、灰砂砖、石灰石膏板等绿色建材的制造企业,该公司致力于将“废料”转化为高附加值的“产品”,极大提升了资源利用效率。“此前公司销售自产蒸压加气混凝土砌块享受增值税即征即退50%的优惠。税务局工作人员主

动上门,依据相关技术标准和条件进行精细辅导,帮助我们确认符合更优惠的退税比例条件,最终成功享受了增值税即征即退70%的优惠,并高效完成了退税申请流程。”该企业负责人强调,“这不仅帮助我们增强了市场竞争力,提升了经济效益,更重要的是显著减少了废弃物排放。”

国家税务总局拉萨市税务局近年来持续优化服务举措,为市场主体特别是高新技术和绿色循环经济企业在合规经营中实现转型升级、创新发展积极提供有力支撑。“我们定期举办税收政策专题培训讲座,内容涵盖申报征收、数电票应用、优惠政策适用及法律救济等多个维度,旨在进一步夯实企业合规享受政策的基础。”该局负责人介绍。

山南市特殊教育学校: 用温暖呵护,让残障儿童拥抱美好未来

在山南市特殊教育学校家政小屋的灶台边,甜茶在锅中“咕嘟”轻响,旦增贡增正专注地把握着煮茶的火候。不远处,扎西央宗的手指在羊毛彩线间灵巧穿梭。曾经沉默寡言的他们,如今在烟火氤氲的灶台与卡垫经纬的交织中,找到了安身立命的支点——习得一门手艺,自食其力,减轻家庭负担。在这里,这样的蜕变几乎每天都在上演。一技之长,正悄然改写着一个又一个残障儿童及其家庭的未来。

文/图 通讯员 邓烨炜 杨晓萍
记者 谭瑞华



孩子们在缝制窗布

走进“阳光裁缝班”,教室里缝纫机嗒嗒作响,五彩的布片在学生们手中翻飞。她们正专注地缝制着色彩鲜艳、图案精美的藏式门帘。阿旺央金仔细地将一块印有吉祥祥云的布料边缘对齐,全神贯注地推送着布料。当缝线沿着画好的纹路流畅地走完一道弧线,她抬起头,明亮的笑容胜过千言万语。墙边挂着几幅已完工的门帘,图案或为祥云,或为瑞兽,针脚细密均匀——这些承载着祝福与实用价值的作品,不仅是迈向自食其力最坚实的一步,更承载着将传统手艺化作改善生活的希望。

艺术教室里,《如愿》的曲调静静流淌,时而流畅,时而略显生涩。几个孩子围在电子琴旁,指尖跃动。李思雨专注地演绎着全曲,神情专注;一旁,阿旺曲宗正专注于一个小节,山南市特殊教育学校校长关甜的手温暖地覆在她的手背上,引导她感受琴键的振动与节奏的脉动。阿旺曲宗闭着眼,身体随着内在的节奏微微摇摆——她在用整个身体

“聆听”。当那练习了无数遍的段落终于完整弹出,她循声转向老师,眼中瞬间迸发出璀璨光彩。关甜微笑着,旋即转身,又耐心地指导另一位只能弹奏片段的孩子,轻声鼓励、示范。在这里,音乐早已超越听觉,成为师生间最纯粹的灵魂对话。

推开职教成果展厅的大门,无声的震撼悄然漫上心头。裁缝班的心血之作铺陈开来,样式别致的藏式背包,柔软精巧的婴儿衣物,与工艺繁复的编织藏毯、厚实温暖的卡垫相邻而列,散发着质朴而温暖的生活气息。目光流转,墙上世界徐徐展开,线条流畅的素描勾勒形态,生动的人物画作捕捉细节,色彩斑斓的手工丝袜花悄然绽放,更有创意十足的石头画在沉默中讲述故事。一旁明亮的展柜上,艺术团的璀璨奖章静静铭记着荣耀时刻。这些需要克服身体限制、付出远超常人的精准与耐心才能诞生的作品,无不迸发着令人惊叹的艺术张力与不屈的生命呐喊。

艺术团排练厅内,孩子们正随着手语老师的指引,通过地板的振动感知节奏、舒展肢体。她们虽听不见或看不见,却能用身体精准地诠释每一个音符,舞姿如高原格桑花般坚韧而舒展。“孩子们经常走出校园,登上区内外舞台表演。”艺术团指导老师自豪地说,“她们用无声的舞蹈讲述生命的力量,赢得了无数掌声与尊重。”

关甜带领记者来到荣誉墙前,轻轻拉开一个玻璃柜。柜内,各色奖牌、奖杯和证书熠熠生辉,无声诉说着孩子们超越自我的故事。“看,这是他们在全国特殊奥林匹克运动会上拼搏来的奖牌,有田径的,也有垒球的。”关甜指着几枚奖牌介绍,每一块奖牌、每一张证书背后,都是孩子们百倍于常人的汗水和永不放弃的精神。

“特殊教育是充满爱与责任的事业。我们怀揣‘一切为了孩子’的初心,不仅是传授技艺,更是用心培育他们向阳生长的力量。”关甜的目光扫过满墙的荣誉,充满

骄傲与期许。

山南市特殊教育学校的建立,如一束照进现实的光,照亮了残障儿童曾经暗淡的成长之路,为他们铺就了一条看得见、摸得着的自立之路,也为无数家庭带来了真切的希望。它回应的是最朴素而迫切的民生期盼,让每一个独特的生命,都能在这片土地上找到属于自己的位置,带着习得的技能、艺术的滋养、拼搏的荣光,自信地走向人群,像格桑花一样,在阳光下舒展绽放,展现独一无二的精彩。

放学的钟声余韵袅袅,金色夕阳温柔地铺满操场。刚下课的老师王红和索朗曲珍牵着措吉拉姆的手,在暖光中缓缓前行。不远处,强巴旦曲和格桑依偎在一起,摇摇晃晃地转圈嬉闹,咯咯的笑声毫无拘束,乘着晚风飞扬。

每一帧画面——专注编织的手指、灶台升腾的烟火、舞台上无声却震撼的舞姿、奖牌上凝结的汗水……都生动诠释着民生温度。